

# ΜΟΧΑΜΕΝΤ ΓΙΟΥΝΟΥΣ: “ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΙ ΠΑΡΕΞΗΓΗΣΕΙ ΤΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΕΙΔΟΣ”



Ο «τραπεζίτης των φτωχών» υποστηρίζει ότι οι άνθρωποι δεν είναι ρομπότ που βγάζουν χρήματα. Οι οικονομολόγοι έχουν παρεξηγήσει το ανθρώπινο είδος» είπε σε συνέντευξή του προς τη βρετανική εφημερίδα Guardian, ο ιδρυτής της τράπεζας Grameen, **Μοχάμεντ Γιουνούς**.

Γνωστός και ως ο «τραπεζίτης των φτωχών», ο 71χρονος οικονομολόγος, υποστηρίζει ότι ο τρόπος που έχει οικοδομηθεί ο σύγχρονος καπιταλισμός οδηγεί σε ένα αέναο κυνήγι του χρήματος που δεν ωφελεί τους ανθρώπους.

*«Το βασικό πρόβλημα με τον καπιταλισμό είναι ότι μας έκανε όλους να έχουμε επίκεντρο τα χρήματα, μας έκανε εγωκεντρικούς, κυνηγάμε τα χρήματα, τα χρήματα έχουν γίνει έμμονη ιδέα, δεν γνωρίζουμε γιατί βγάζουμε χρήματα αλλά δεν μπορούμε να ξεφύγουμε από αυτό»* είπε ο βραβευμένος με Νόμπελ Ειρήνης οικονομολόγος, ο οποίος εισήγαγε την έννοια της μικροπίστωσης.

Και προσέθεσε: *«Τα χρήματα έχουν γίνει το μέσο και ο σκοπός, πρόκειται για μία ανούσια σύλληψη. Εγώ αυτό που λέω είναι γιατί δεν πάμε πίσω, να επαναπροσδιορίσουμε τους εαυτούς μας, τί είναι τελικά το ανθρώπινο είδος; Νομίζω ότι αυτό που οι οικονομολόγοι έχουν κάνει λάθος είναι ότι έχουν παρεξηγήσει το ανθρώπινο είδος. Οι άνθρωποι είναι πολυδιάστατοι, όχι μονοδιάστατα ρομπότ που βγάζουν χρήματα. Χρειαζόμαστε ένα νέο εννοιολογικό πλαίσιο, στο οποίο δεν θα κάνουμε πράγματα μόνο*

για τον εαυτό μας αλλά και για τους άλλους, θα λύσουμε τα προβλήματα με επιχειρηματικό τρόπο – οι επιχειρήσεις είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο για την επίλυση προβλημάτων. Έχουμε τεράστιες δυνατότητες, τεράστια δημιουργικότητα, τεράστια τεχνολογία, αλλά όλα αυτά χρησιμοποιούνται για να βγάλουμε χρήματα».

Η λύση, σύμφωνα με τον Γιουνούς, είναι ένα νέο είδος επιχειρηματικότητας που θα επικεντρώνει τις δραστηριότητές της στην επίλυση των προβλημάτων της κοινωνίας σε τοπικό ή παγκόσμιο επίπεδο. Για παράδειγμα, σημείωσε, «κάτι τέτοιο συνέβη στην περίπτωση της συνεργασίας της Grameen με τη Danone για την παραγωγή γιαουρτιού που θα λύσει το πρόβλημα του υποσιτισμού των παιδιών στο Μπανγκλαντές. Η εταιρεία βγάζει κέρδη, τα κέρδη μένουν μέσα στην εταιρεία, και παίρνουμε πίσω μόνο τα χρήματα που επενδύσαμε. Πρόκειται για μία νέα αντίληψη επιχειρηματικότητας, αν έχουμε επιχειρήσεις και των δύο ειδών, κερδοσκοπικές και κοινωνικού χαρακτήρα τότε ο κόσμος θα γίνει πολύ διαφορετικός».

Όπως δήλωσε στον Guardian ο Γιουνούς, ένα από τα πράγματα που θα ήθελε να δει σε τριάντα χρόνια από σήμερα είναι η εξάλειψη της ανεργίας. «Κανείς δεν θα είναι άνεργος. Γιατί κάποιος να είναι άνεργος; Γιατί ο νέος άνθρωπος που είναι απόλυτα ικανός και δημιουργικός να πηγαίνει χαμένος; Τί είδους σύστημα είναι αυτό;» είπε, καταλήγοντας: «Αν δουλέψεις αρκετά για κάτι θα συμβεί. Ένα από τα πιο σημαντικά πράγματα που παρατηρούμε σήμερα είναι ότι η απόσταση μεταξύ του απίθανου και του πιθανού συρρικνώνεται».

**Πηγή/φωτό: Το Βήμα**